АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ НЕЗАКОННОМУ

ОБОРОТУ АНАЛОГОВ И ПРОИЗВОДНЫХ НАРКОТИЧЕСКИХ

СРЕДСТВ И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ

Характерной чертой преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков является наличие специфического предмета посягательства - наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов, а также наркотикосодержащих растений и их частей, который характеризуется физическим (медицинским) и юридическим признаками: с одной стороны, это их способность оказывать влияние на психофизиологическое состояние человека, с другой - отнесенность к указанной категории нормативными правовыми актами. Основополагающими при этом являются Федеральный закон от 8 января 1998 г. N 3-ФЗ "О наркотических средствах и психотропных веществах" (ред. от 25.11.2013 N 317-ФЗ) и Постановление Правительства РФ от 30 июня 1998 г. N 681 "Об утверждении Перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации" (ред. от 07.11.2013 N 998)  (далее - Перечень).

При квалификации преступлений в сфере наркобизнеса исходят из правового (формально-юридического) определения наркотических средств и психотропных веществ и не руководствуются их химическими либо фармакологическими признаками. В целом характеристика того или иного средства или вещества как наркотического или психотропного определяется фактом включения его наименования в Перечень. Особенностью действующего уголовного законодательства России является то, что в предмет преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков включены аналоги наркотических средств и психотропных веществ. Понятие аналогов впервые появилось в упомянутом выше Федеральном законе от 8 января 1998 г. N 3-ФЗ, после чего были внесены соответствующие изменения в уголовное и административное законодательство, устанавливающие ответственность за незаконный оборот таких веществ.

Согласно ст. 1 указанного Закона аналогами наркотических средств и психотропных веществ являются запрещенные для оборота в Российской Федерации вещества, химическая структура и свойства которых сходны с химической структурой и свойствами наркотических средств и психотропных веществ, чье психоактивное действие они воспроизводят. Следовательно, аналог должен воспроизводить, копировать психоактивное действие конкретного наркотического средства или психотропного вещества, а также иметь существенное сходство с ним по химической структуре. В то же время остается не до конца ясным вопрос о том, с какой степенью точности должно иметь место такое воспроизведение для признания вещества аналогом наркотического средства или психотропного вещества, психоактивное действие которого оно повторяет. Известно, что психоактивное действие может различаться по быстродействию, продолжительности, интенсивности и иным признакам.

Постановлением Правительства РФ от 30.10.2010 N 882 "О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросам, связанным с оборотом наркотических средств и психотропных веществ" (ред. от 01.10.2012 N 1002), согласно которому позиции ряда наименований веществ Списка I были дополнены термином "их производные", был сделан первый шаг к запрещению новых видов психоактивных веществ. Немногим позже было внесено 21 изменение в Списки наркотических средств и психотропных веществ, в результате чего значительное количество веществ, включенных в Списки, были дополнены термином "производные", что дало правоохранительным органам эффективный способ борьбы с незаконным оборотом новых видов наркотиков.

Понятие производного наркотического средства и психотропного вещества закреплено в п. 6 Примечания Перечня наркотических средств и психотропных веществ. Под ними понимают вещества синтетического или естественного происхождения, которые не включены самостоятельно в Государственный реестр лекарственных средств или в указанный Перечень, но химическая структура которых образована заменой (формальным замещением) одного или нескольких атомов водорода, галогенов и (или) гидроксильных групп в химической структуре соответствующего наркотического средства или психотропного вещества на иные одновалентные и (или) двухвалентные атомы или заместители (за исключением гидроксильной и карбоксильной групп), суммарное количество атомов углерода в которых не должно превышать количество атомов углерода в исходной химической структуре соответствующего наркотического средства или психотропного вещества. В случае если одно и то же вещество может быть отнесено к производным нескольких наркотических средств или психотропных веществ, оно признается производным наркотического средства или психотропного вещества, изменение химической структуры которого требует введения наименьшего количества заместителей и атомов.

Таким образом, для отнесения вещества к производному того или иного наркотического средства или психотропного вещества достаточно соотнести его химическое строение с химическим строением имеющегося в Перечне психоактивного вещества (что не представляет значительной сложности и может быть установлено в рамках производства химической экспертизы сотрудниками экспертно-криминалистических подразделений правоохранительных органов). При этом меры контроля производного соответствуют мерам контроля того наркотика, производным которого он является. Учитывая изложенное, ряд авторов считают необходимым заменить в законодательстве понятие аналога наркотического средства и психотропного вещества на производное таковых. Однако, на наш взгляд, это было бы не только преждевременно, но и неправильно. Более того, появление в последнее время в незаконном обороте новых психоактивных веществ убедительно свидетельствует о необходимости более широкого применения на практике привлечения к уголовной ответственности за незаконный оборот именно аналогов наркотических средств и психотропных веществ. Данные вещества изначально не подпадают под официальное определение производных наркотических средств и психотропных веществ, что требует внесения многочисленных изменений в Перечень (а это затраты значительного количества времени).

Подводя итог изложенному, можно сделать следующие основные выводы:

- понятие аналога наркотического средства или психотропного вещества закреплено в Федеральном законе от 8 января 1998 г. N 3-ФЗ "О наркотических средствах и психотропных веществах" (ред. от 25.11.2013 N 317-ФЗ);

- понятие производного наркотического средства или психотропного вещества дано в Постановлении Правительства РФ от 30 июня 1998 г. N 681 "Об утверждении Перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации" (ред. от 07.11.2013 N 998);

- аналогами наркотических средств или психотропных веществ являются вещества, не включенные в Перечень;

- производные наркотических средств и психотропных веществ указаны в Перечне (их конкретные наименования не указаны, однако на основе данного им определения несложно идентифицировать вещества в качестве таковых в ходе производства химического исследования);

- понятия аналога и производного наркотического средства или психотропного вещества сходны, но не тождественны; круг веществ, относящихся к аналогам наркотических средств, является более широким, разноплановым (производное и аналог соотносятся между собой как часть и целое);

- если какое-либо вещество признается аналогом или производным конкретного наркотического средства или психотропного вещества, а затем это вещество включается в Перечень, то оно рассматривается как самостоятельное наркотическое средство или психотропное вещество;

- для установления принадлежности вещества к аналогам наркотического средства или психотропного вещества необходимо производство комплексных химико-фармакологических экспертиз (данная процедура является более сложной, нежели отнесение вещества к производному наркотического средства или психотропного вещества, однако в ряде случаев остается незаменимой для привлечения лиц к уголовной ответственности за незаконный оборот психоактивных веществ).

